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ІНСТРУМЕНТИ ВЗАЄМОДІЇ ВЛАДИ І ГРОМАДИ: 
ФІНАНСОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ, ЗАКОНОДАВЧЕ РЕГУЛЮВАННЯ 

У статті проаналізовано теоретичні та методологічні аспекти фінансового та правового забезпечення державою 
територіальних громад у сучасних умовах. Взаємодія влади та громади є необхідною умовою функціонування, розвитку та 
модернізації державного апарату. Розглянуто форми, засади, економіко-правове регулювання організації місцевої влади. 
Окреслено сукупність проблем та перспектив, що впливають на розвиток громад як важливих територіальних одиниць. 
Подано модель стратегії подальшого розвитку відповідно до міжнародного досвіду. 

Ключові слова: засади правового регулювання, формування фінансів, державний апарат, стратегія розвитку, 
територіальна громада 

 

ВСТУП 
В умовах сьогодення відбуваються зміни у по-

літичній системі України, рух до демократії та власне 
побудова правової держави. Важливим є значення 
розвитку кожного регіону країни та відповідно тери-
торіальних громад, які наділені конституційними га-
рантіями виконання повноважень. Важливим обо-
в'язком громади є забезпечення повною мірою на-
дання громадянам публічних послуг, що в результаті 
покращить якість життя та рівень добробуту на тери-
торії адміністративно-територіального утворення. Для 
цього необхідна достатня кількість фінансових ре-
сурсів, застосування всіх можливостей для їх мобі-
лізації та забезпечення ефективності їх використання. 

Зараз триває повномасштабна війна та процеси пе-
ретворення на рівні правових засад; політичні, еко-
номічні, соціальні процеси не зупиняються. Актуаль-
ність утворення та розвитку об’єднаних територі-
альних громад є логічною та обґрунтованою. Тому 
питання фінансового забезпечення та законодавчого 
регулювання взаємодії влади і громади стають дедалі 
більш важливими та потребують дослідження. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій 
Проблематика інструментів взаємодії влади та 

громади в Україні у контексті правових та еконо-
мічних аспектів досліджувалась багатьма вченими. 
Важливо відмітити результати дослідження групи ав-
торів: О. Шевченко, Ю. Гриньова, О. Гнатик, – де 
розкрито теоретико-методологічні засади трансфор-
мації та вдосконалення механізму модернізації сис-

теми публічного управління в умовах реформування, 
проаналізовано сучасні перспективи та особливості 
розвитку публічного управління та місцевого само-
врядування, науково обґрунтовано рекомендації сто-
совно вдосконалення взаємодії влади та громади в 
Україні зі спрямуванням на досягнення цілей і ре-
алізацію завдань на відповідних рівнях [10]. 

У дослідженні І. Лопушинського, І. Філіппова,  
Р. Плющ розкрито теоретико-прикладні аспекти розвитку 
територіальних громад України, обґрунтовано нові 
можливості для розвитку міського самоврядування у 
взаємодії з державним апаратом, що наближує їх до 
стандартів Європейського Союзу [7]. 

С. Липова у своїй дисертаційній роботі висвітлює 
проблеми децентралізації державної влади в Україні, 
зокрема шляхи та напрями перспективного розвитку 
територіальних громад [6]. 

В.Є. Данкевич, О.В. Захаріна, А.В. Шевчук та  
О.Г. Ловинюк дослідили прикладні та теоретичні за-
сади стратегічного планування розвитку громади, на-
вели перспективні орієнтири вдосконалення системи [3]. 

О. Вовк презентує теоретико-правовий аналіз по-
няття правового регулювання та його основних нап-
рямів у функціонуванні місцевого самоврядування, 
теоретичні аспекти поняття «територіальна громада» 
та її характерні особливості як політичного, соціаль-
ного, економічного феномену [2]. 

Л. Беновська досліджує територіальні громади в 
економічній площині як суб’єкти регулювання соці-
ально-економічного розвитку своїх територій [1]. 

Подальшого розгляду вимагають питання узго-
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дження економічних і правових аспектів відносин 
громади та влади в сучасних умовах та пошук шляхів 
адаптації до динамічних умов розвитку економіки. 

МЕТА роботи – теоретико-методологічне обґрун-
тування та розвиток аспектів правового та фінан-
сового забезпечення державою територіальних гро-
мад, аналіз актуальних проблем розвитку громад. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Інформаційною та методологічною основою ро-

боти є нормативні акти України, наукові статті, ди-
сертації, монографії, матеріали періодичних видань. 
У дослідженні застосовано такі методи: 

– логічний з метою дослідження сучасного стану 
розвитку об’єднаних територіальних громад в умовах 
децентралізації;  

– системний підхід для визначення ключових нап-
рямів модернізації процесу стратегічного планування 
громад в Україні; 

– абстрактно-логічний для формування висновків 
та теоретичного узагальнення. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Ключовим процесом трансформації суспільних 

відносин вважається реформа децентралізації влади. 
В Україні вона являє собою основоположний прин-
цип політики розвитку регіонів держави та реалізує 
можливість успішного впровадження інституційних 
перетворень. Ця реформа безпосередньо впливає на 
мешканців територіальних громад. Сьогодні в умовах 
децентралізації та автономії місцевого самовряду-
вання питання довіри до населення територій та ОТГ 
є значущими, адже саме це має і зворотний вплив, 
формуючи відповідно довіру до влади [6]. 

Згідно з Законом України «Про місцеве самовря-
дування» територіальна громада – це жителі, об'єд-
нані постійним проживанням у межах села, селища, 
міста, що є самостійними адміністративно-територі-
альними одиницями, або добровільне об'єднання жи-
телів кількох сіл, селищ, міст, що мають єдиний ад-
міністративний центр [4]. 

За цим же Законом, існують певні умови для 
об’єднання громад: 

1) у складі об’єднаної територіальної громади не 
може бути іншої територіальної громади, яка має свій 
представницький орган місцевого самоврядування; 

2) територія об’єднаної територіальної громади має 
бути нерозривною, межі об’єднаної територіальної 

громади визначаються за зовнішніми межами юрис-
дикції рад територіальних громад, що об’єдналися; 

3) об’єднана територіальна громада має бути роз-
ташована в межах території Автономної Республіки 
Крим, однієї області; 

4) в ухваленні рішень з добровільного об’єднання 
територіальних громад беруться до уваги історичні, 
природні, етнічні, культурні та інші чинники, що впли-
вають на соціально-економічний розвиток об’єднаної 
територіальної громади; 

5) якість та доступність публічних послуг, що на-
даються в об’єднаній територіальній громаді, не мо-
жуть бути нижчими, ніж до об’єднання [4]. 

Фінансування громад державою здійснюється на 
підставі ст. 10 Закону України «Про місцеве самовря-
дування»: 

1. Держава фінансує територіальну громаду, що 
об’єднує села, селища, міста, через надання коштів у 
вигляді субвенцій на соціально-економічний розвиток. 

2. Обсяг фінансування відповідає площі об’єднаної 
територіальної громади та кількості населення. 

3. Загальний обсяг субвенцій відповідної інфра-
структури визначається законом про Державний бю-
джет України. 

4. Кабінет Міністрів України – орган, який надає 
субвенцію з державного бюджету територіальним 
громадам [4]. 

Взаємодія влади та громади функціонують зав-
дяки механізму публічного управління та місцевого 
самоврядування, які є одними з багатьох стратегічних 
напрямів державної політики. Підвищення якості функ-
цій адміністрування і практичної реалізації влади є 
важливим вектором державного апарату. 

Фінансові технології забезпечують необхідні інст-
рументи стосовно взаємодії публічного сектору з те-
риторіальними громадами та дають можливість під-
вищити вагомість цієї взаємодії в ефективній, про-
зорій, відкритій співпраці.  

О. Шевченко, Ю. Гриньова, О. Гнатик вказують на 
те, що сучасні комунікаційні технології та їх напрями 
допомагають забезпечити формування відкритого 
взаємозв’язку між місцевим самоврядуванням у виг-
ляді територіальних громад, публічною владою і пред-
ставниками громадськості на засадах цифрових транс-
формацій [10]. А держава визначає основні напрями 
взаємодії влади і громади, які сприяють загальному 
розвитку (табл. 1). 

Таблиця 1 – Напрями державного регулювання розвитку територіальних громад (складено на основі 
досліджень Л. Беновської [1]) 

Нівелювання 
диспропорці
й соціально- 
економічног
о розвитку 

Державне регулювання розвитку територіальних громад 

 Стимулювання 
соціально- 
економічного 
розвитку 

Механізми непрямої дії Механізми прямої дії 

Механізми поточної 
підтримки: 

Механізми інвестиційної підтримки: 

– фінансове 
вирівнювання 

– фонди регіонального розвитку; 
– залучення приватних вітчизняних та іноземних інвестицій; 
– інвестиції з державного та місцевих бюджетів. 
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Варто зазначити важливість правового регулю-
вання, яке законодавчо закріплює принципи державної 
влади, а також децентралізації з певними особливос-
тями територіальної організації. Ці принципи чітко 
окреслюють розподіл повноважень між органами 
державної влади окремих територіальними громадами. 

До того ж процес перерозподілу функцій та пов-
новажень є фундаментальним кроком у трансфор-
мації суспільних відносин і головним принципом 
державної політики розвитку громади, а також перед-
умовою для впровадження інституційних перетворень. 
Такі шляхи взаємодії влади та громади мають не-
абияке значення для мешканців територіальних громад. 

Реформа добровільного об’єднання територіальних 
громад, яка закріплена на законодавчому рівні і здійс-
нюється на законних підставах, свідчить, що фактором 
самої реформи є реформування принципів здійснення 
влади, а це, зі свого боку, трансформує підходи до 
політики влади та її векторів в Україні. 

Завдання для новостворених територіальних гро-
мад містять ознаки децентралізації, а саме:  

– побудова ефективної адміністративно-територі-
альної структури на певній території; 

– діяльність структури повинна відповідати рівню 
діяльності влади; 

– територіальна одиниця підпорядковується уряду 
на законодавчому та фінансовому рівнях; 

– територіальна структура (громада) діє згідно з 
принципами, порядком та внесеними змінами адмініст-
ративно-територіального устрою України; 

– створюється Єдиний державний реєстр для фік-
сації адміністративно-територіальних одиниць. 

У сучасних умовах для підтримки територіальних 
громад прийнято Закон України «Про особливості 
стимулювання регіонального розвитку» від 10.06. 
2021 р., що регулює питання організації та взаємодії 
державної влади і місцевого самоврядування. Цей 
законодавчий акт сприяє стимулюванню територіального 
розвитку і визначає типи території. Значної уваги з 
боку держави в подальшому потребують питання 
диференції, зокрема дії, спрямовані на територіальні 
громади з боку органів влади та на місцях органами 
місцевого самоврядування [5]. 

Основним напрямом цієї роботи є визначення фак-
торів економічного зростання і відповідно до цього 
розроблення та прийняття програм регіонального 
розвитку. Розробка програм здійснюється на основі 
інтегрованих проєктів, спрямованих на застосування 
всіх показників потенціалу в усіх сферах – науковій, 
транспортній, економічній, інноваційній. Закон пе-
редбачає розвиток як окремих територій, так і країни 
загалом. Територіальна громада здійснює пошук фі-
нансових ресурсів, зокрема шляхом застосування по-
тенціалу території, який громада реалізовує й при-
множує. 

Є. Сидоренко пропонує пояснення терміну «стра-
тегічне планування» – це створення спільного ба-
чення майбутнього й системного шляху до управ-
ління змінами, що стає можливим лише в разі досяг-
нення консенсусу в усій громаді. Це є важливою 

передумовою розроблення плану подальших кроків 
для успішної реалізації будь-якого проєкту. Від пла-
нування напряму залежить подальший розвиток, нала-
годження зовнішньої співпраці і добробут громади [9]. 

Державна стратегія регіонального розвитку на 
2021–2027 рр. є одним із важливих документів роз-
витку ОТГ. Основна мета полягає в розвитку та єд-
ності, орієнтованості на людину, тобто забезпеченні 
гідного життя у спільній діяльності в конкуренто-
спроможній, децентралізованій та демократичній Ук-
раїні. Для досягнення стратегічної мети до 2027 р. 
поставлено три основні цілі: 

– сформувати згуртовану державу у соціальному, 
економічному, просторовому, безпековому та гумані-
тарному вимірах; 

– підвищити рівень конкурентоспроможності кож-
ного регіону; 

– побудувати ефективне багаторівневе врядування [8]. 
На основі досвіду більшості країн, які мали справу 

з територіальним реформуванням місцевого самовря-
дування, можна стверджувати про наявність низки 
соціальних, політичних, економічних та соціальних 
ризиків реформи. Тому важливо для успішного ре-
формування забезпечити підготовленість процесу (док-
ладне вивчення ситуації, урахування позицій та ду-
мок експертів, віднайдення балансу всіх інтересів) та 
грамотно його реалізувати, щоб не перетворювати 
зміни в довгоплин. 

ВИСНОВКИ 
Інструменти взаємодії влади та громади базуються 

на концептуальних правових та фінансових засадах. 
Територіальні громади в Україні підпорядковуються 
владі, а їхнє утворення закріплене на законодавчому 
рівні. Правові норми встановлюють принципи, засади, 
завдання розвитку і діяльності, самостійне регулювання 
часткою публічних справ. Є досить велика кількість 
нормативно-правових актів із забезпечення ефектив-
ності роботи громад, проте необхідне удосконалення 
процесу інтенсифікації з метою покращення раціона-
льного прикладного використання і діяльності муні-
ципальних органів. Окрім цього, є проблема невизна-
ченості статусу громади. 

Прогресивними формами розвитку взаємодії влади 
та громади є реалізація стабільного, результативного 
та фінансово спроможного забезпечення в сучасних 
умовах військової агресії. Фінансування здійснюється 
за умовами, прописаними в Законі України «Про міс-
цеве самоврядування», проте перед владою постає 
низка проблем і викликів, що передбачає розроблення 
дієвого механізму публічного управління на рівні 
територіальних громад. 

Отже, інструмент модернізації є одним з наваж-
ливіших у механізмі взаємодії влади та громади. 
Влада та місцеве самоврядування спрямовують діяль-
ність на розвиток цифрових трендів. Важливим век-
тором є й поєднання соціально-економічних факторів 
стабілізації діяльності територіальних громад в умо-
вах воєнного стану. 
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ANALYSIS OF TOOLS FOR THE INTERACTION OF THE GOVERNMENT AND SOCIETY: FINANCIAL 
SECURITY, LEGISLATIVE REGULATION 

Introduction. The paper is devoted to interaction between the authorities and the community at the legal and financial levels. The 
institutional mechanism for ensuring the implementation of personnel support for the effective functioning of local self-government bodies in 
Ukraine at the current stage of development are revealed.  

The purpose of the paper is the analysis to solve the current problems of state management, administration, development of territorial 
communities requires the modernization of the system of public management and administration.  

Results. Forms, principles, economic and legal regulation of the organization and functioning of the community are provided. At the 
present stage, united communities are faced with a number of problems and challenges, such as the globalization of the economy, increased 
mobility of labor resources and the related increase in unemployment, increased international competition for investments and development 
resources. A set of problems and prospects contributing to the development of communities as important territorial units is justified. A model 
of the strategy for further development according to international practices is presented. The peculiarities of the concept of "territorial 
community" as a political, social, and economic phenomenon of local self-government were investigated. 

Conclusion. The redistribution of power and resources between the state and local self-government bodies involves the use of system 
tools in regulating the socio-economic space and achieving macroeconomic stability of the territory swarm and the state as a whole. 
Research methodology includes methods of scientific knowledge such as descriptive, systematic and analysis. The practical value of the work 
lies in the conclusions of the study and further research. Specialists in the legal and economic sectors can use this material. 

Keywords: principles of legal regulation, formation of finances, state apparatus, development strategy, territorial community 
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